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. Sfera o promieniu R ma jednorodna powierchniowa gestosé¢ tadunku py. Znalezé natezenie oraz potencjat
pola elektrycznego w punkcie na zewnatrz kuli i w punkcie wewnatrz kuli.

Kula o promieniu R ma jednorodng objetosciows gestos¢ tadunku py. Znalezé natezenie oraz potencjat
pola elektrycznego w punkcie na zewnatrz kuli i w punkcie wewnatrz kuli.

Catkowity tadunek () jest rozmieszczony rownomiernie w sferycznej powloce o promieniach, odpowied-
nio wewnetrznym i zewnetrznym, r; i ro. Znalezé¢ natezenie pola elektrycznego wytworzonego przez ten
tadunek.

Ladunek jest jednorodnie roztozony z gestoscig p w nieskonczenie dlugiej cylindrycznej objetosci o pro-
mieniu R. Pokaz, ze pole elektryczne pochodzace od tego rozktadu tadunku jest skierowane radialnie w
stosunku do walca i ze E(r) = pr/2¢y dlar < Ri E(r) = pR*/(2¢oR) dla r > R.

Wyprowadzi¢ wzér na pojemnosé kondesatora ptaskiego zbudowanego z dwdch oktadek, kazda o po-
wierzchni S, oddalonych od siebie o d.

Kondensatory o pojemnosciach 4 uF i 6 uF potaczono réownolegle i przytozono do nich napiecie 600 V.
Natadowane kondensatory odtaczono od zrédta pradu i od siebie nawzajem. Nastepnie potaczono je z
powrotem, spinajac ze soba oktadki przeciwnych znakéw. Oblicz koncowe warto$ci tadunku i napiecia na
kazdym z kondensatorow.

Gdy wszystkie kondensatory przedstawione na rysunku byty nienaladowane, a przelacznik S pozostawat
otwarty, do uktadu przytozono napiecie 300 V miedzy punktami A i B.(a) Jaka jest roznica potencjatow
Ve — Vp 7 (b) Jaki jest potencjal w punkcie E po zamknieciu przetacznika? (c)Jaki tadunek bedzie
przeptywal przez przetacznik, kiedy zostanie on zamkniety?

: St Tt

2 uF = 4uF =/

€
l Pole

*"fpowferzchni A

4 WF == 2 LF ==

B
_l_ ErZ

Kondensator ptaski wypeliono dwoma dielektrykami w sposob przedstawiony na rysunku. Powierzchnia
oktadek wynosi A, a odlegto$¢ miedzy nimi d. Jakim wzorem wyraza sie pojemnos¢ elektryczna konden-
satora?

Kondensator ptaski, ktorego obszar miedzy ptytkami jest catkowicie wypetiony dielektrykiem ma pojem-
no$¢ C' = 4uF . Po natadowaniu go do napigcia U = 100 V i odtaczeniu od zrédia zasilania z kondensatora
usunieto dielektryk. Wymagato to wykonania pracy W = 0.1 J . Obliczy¢ wzgledng przenikalno$é elek-
tryczna dielektryka.

Ptaski kondensator sktada si¢ z dwoch ptyt o powierzchni S i odleglosci d. Jaka prace nalezy wykonac, aby
zwigkszy¢ odlegto$é miedzy oktadkami o x jesl (a) kondensator jest natadowany do napiecia U i odtaczony
od baterii (b) kondensator jest stale podtaczony do baterii utrzymujacej napiecie U.



